

El Pueblo

Diario republicano de Valencia

El gran licor higiénico

Fábrica: Carretera de Burjasot, Teléfono n.º 83

NUEZ de KOLA

PIDASE en CAFES y ULTRAMARINOS

venta al por mayor
JOAQUIN CORTALS

“El Pueblo” denunciado

El número de EL PUEBLO publicado ayer ha sido denunciado por el Fiscal de S. M.

Motivo?... El artículo del Sr. Blasco Ibáñez titulado «Al pasar...»

El Juzgado visitó ayer tarde nuestra redacción para recoger los números sobrantes, sin encontrar uno siquiera, pues desde las primeras horas de la mañana estaba agotada la edición.

Respetamos las medidas del señor Fiscal, pero no creemos que por ellas se encuentre mejor de salud a estas horas el enfermo de quien hablaba el Sr. Blasco Ibáñez en su artículo.

CARTA DE COSTA

A LA COMISION ORGANIZADORA DE LA REUNION REPUBLICANA CELEBRADA EN EL TEATRO LIRICO EL 25 DE JULIO DE 1903.

Amigos y correligionarios: Agradezco en el alma la invitación que se sirva dirigirme para la reunión que va a celebrarse hoy en honor del insignie republicano, jefe de nuestra comunión política, D. Nicolás Salmerón. El homenaje es justo; oportuno y convenientísimo el acto, y la iniciativa de ustedes mercederos de todo aplauso. Desgraciadamente para mí, por el penoso motivo que ya conocer, no podré acompañarles más que en espíritu. Espero que me hagan el honor de tenerme por presente y representarme en la reunión y saludar en mi nombre, con el respeto y el afecto que saben las presonas, al egregio festejado en primer término y a los señores y diputados del partido, como a los demás correligionarios asistentes al acto.

Ahora, para demostrar a ustedes prácticamente mi voluntad, correspondiendo al deseo que me expresan, comunicándoles algunas de las reflexiones que me ha sugerido el más curioso de los incidentes ocurridos en el curso de la magistral oración del día 17.

Cuando el Sr. Salmerón decía en ella que a las dañosas inercias del gobierno, que a las brutales agresiones de sus agentes, el pueblo español había contestado enviando al Congreso la actual minoría republicana, muchos diputados ministeriales se echaron a reír estrepitosamente, como si hubiesen oído un disparate, mientras alguno de ellos explotaba la risa diciendo: «Pero si la minoría es tan pequeña!» Por lo visto, los buenos señores no se han percatado todavía de que, grande ó chica, es positivamente el país quien la ha enviado al Congreso, mientras que de ellos el país no se ha acordado para nada; por un fenómeno bien conocido de psicología colectiva, han tomado en serio lo de su elección, no obstante constarles que fué tan fingida como la trama de cualquier comedia pibeyra. De seguro que no se ríó el Sr. Manra, quien no hace más de año y medio, en su discurso de Valladolid, decía, como en otro tiempo había dicho el Sr. Cánovas del Castillo, que «las Cortes, ni a sí propias se consideran verdaderas representantes del país; de seguro que no se ríó el Sr. Sánchez de Toca, que en un trabajo suyo político publicado en La Epoca el año pasado decía que «en España el rey hace veces de cuerpo electoral», como en otro tiempo el Sr. Gamazo había declarado que aquí no se hacen verdaderas elecciones, sino que los diputados son nombrados por el presidente del Consejo de ministros; de seguro que no se rieron los reyes de piedra de la plaza de Oriente, que, como el Sr. Sánchez de Toca y el Sr. Manra, están en el secreto, puesto que al siguiente día de aquella jovial expansión de las derechas parlamentarias, estallaba una crisis de gobierno que no habría tenido razón de ser, según dicen malas lenguas, si la llamada minoría republicana hubiese sido tan pequeña como la llamada mayoría finge suponer. Lo cual prueba que los reyes de piedra de la plaza de Oriente han sido más sinceros ó han visto más claro que los escanos rejos de la derecha del Congreso. Pero, ¿qué mucho si, á mi entender, los tales reyes han penetrado el alcance y la significación del desastre electoral del 26 de Abril mejor que los republicanos mismos vencedores?

¿Merced este una explicación, y vale la pena que la dé? No se compone de una minoría de ciudadanos que viven ya en el siglo XX ó en sus cercanías, y residen por lo común en las ciudades, y de una masa muy numerosa, pobladora principalmente de los campos y estacionada en una etapa inferior de civilización, entre el siglo XII y el XIX. O, dicho de otro modo: la sociedad española, mirada en su conjunto, se compone de una minoría de hombres que son ya, políticamente, mayores de edad, y podrían gobernarse á sí propios, y de una gran masa menor de edad, desprovista de las aptitudes necesarias para el self-government y necesitada, por tanto, de tutela. Con toda evidencia, es el siglo XX quien debe ejercer esa tutela sobre el siglo XII; es la ciudad quien debe presidir los destinos de la nación, y no la aldea, encerrando la política en la dirección más provechosa para todos, y en especial para la misma masa tutelada, velando por ella, educándola

del modo más intensivo posible, provoyendo á su despena, elevándose rápidamente á su nivel.

Pues bien, lo que sucede es cabalmente lo contrario: que son las aldeas y distritos rurales quienes se imponen y aplastan por el número á la ciudad; que no es el siglo XX quien tira del XII, sino que cada uno de ellos tira por su lado, dando como promedio ó resultante el siglo XV, que es la etapa de civilización en que, según notan los Sres. Moret, Silvela y otros, se encuentra todavía ó ha venido á caer otra vez el Estado español. Por accidentes ó por exigencias históricas que no es ocasión de aquilatar ahora, el ejercicio de la soberanía se basó aquí en un criterio mecánico: «á cada español de tal edad, por el mero hecho de serlo, un voto»: así, matemáticamente, sin hacer cuenta con la capacidad, todos igual, lo mismo si han avanzado hasta el siglo XX que si se conquisaron en el XII, ó en el XIII ó en el XIV. El voto no consistía, como pudiera pensarse al vulgo, en la materialidad de introducir un pedacito de papel en una urna de cristal: es una función política muy delicada y difícil, que requiere un cierto grado de cultura y de discernimiento, ó un ambiente social que supla, en lo que es posible suplirle, la falta de tales condiciones. Es obvio que los que no son electores por la naturaleza, aunque sean electores por la ley, no pueden votar, si por votar entendamos emitir libre y conscientemente un sufragio; y no pudiendo votar, es claro, no votan. Si todo acabase en esto, que es decir en una sencilla abstención, nada se habría perdido; serían las ciudades quienes gobernarían. Pero es el caso que esos votos que no se emiten hay quienes los computan como si se emitiesen, y con ellos arrojan al voto consciente de las ciudades y tiran de nosotros, haciéndonos retrogradar al siglo XV, y lo que es peor, á un siglo XV inorgánico, que en relación á la Europa actual no es europeo, como en su tiempo, hace 400 años, lo fué, sino africano.

Para el sentido exterior pueden distinguirse en este absurdo régimen de «quero y no puedo» dos clases de votos; unos personales, dinámicos, plenamente conscientes, hechos de voluntad; otros gregarios, inorgánicos, abstractos, que no representan voluntades, sino papel. Hace dos meses el Sr. Montero Ríos nos mostraba en el Senado «los campos de la Península como dominados por un vasto sistema de pequeños caciquillos»; verdadera y única forma política del Estado español. El cacique de cada lugar ó distrito rural dispone del censo como de cosa privada suya y lo vende, como otra mercancía cualquiera, á cambio de dinero ó de influencia y dominación ilegítima, á los oligarcas ó á los protegidos de los oligarcas; resultando que el diputado que en realidad ha salido por 50 votos efectivos aparece en el acta con 5.000. Da aquí, verbigracia, el hecho tan frecuente, casi constante, que se observa allí donde forman circunscripción colegios urbanos y colegios rurales unidos: el candidato republicano triunfa en los primeros, el monárquico en los segundos, y con ellos en la circunscripción. Otro tanto sucede, por punto general, en los distritos: las capitales son republicanas, las aldeas no son nada y el cacique vuelve el censo, á menudo sin guardar siquiera las formas, «escribiendo» las elecciones. A esto responde aquello que el señor Manra decía en el Senado en Junio último: «el caciquismo es la fórmula en que vienen á resolverse ó á resumirse todos los males de la patria, empezando por la decadencia del sistema parlamentario.»

Consecuencia de tales premisas tenía necesariamente que ser, y ha sido, un hecho que El Imparcial, órgano de uno de los actuales ministros, ha registrado, según recuerda el señor Salmerón en su discurso: que en las elecciones del mes de Abril, «alí donde ha habido conciencia é independencia en la opinión, allí han triunfado los republicanos.» Por esto, cuando el Sr. Salmerón dijo el viernes en el Congreso que el país había enviado al Parlamento esos treinta y tres diputados, pudo haber añadido que apenas si había enviado ningunos más; que á ellos casi está reducido cuanto en el Congreso hay de representación legítima del país; que cuando el escrutinio anunció que tal ó cual candidato republicano había triunfado por 4.000, por 8.000, por 38.000 votos, daba cifras verdad, al paso que mintió de cada veinte veces las diecinueve cuando dijo que tal ó cual candidato dinástico había resultado elegido por 1.000, por 5.000, por 16.000 votos. Lo poco que hay en España de europeo, lo poco que en España tiene una voluntad, elementos intelectuales independientes y elementos obreros de las ciudades, ha votado, y ha votado á candidatos republicanos, que es decir contra la continuación de la dinastía, que es decir á favor de un cambio inmediato de régimen.

Es verdad; buscan algunos la filosofía de aquel desastre electoral, explicándolo por una circunstancia que, á juicio suyo, lo atenúa, y que, por el contrario, lo agrava. En opinión de los Sres. Moret, Romero Robledo y Manra, los candidatos republicanos no han debido su triunfo á votos republicanos, sino al descontento de las clases neutras, cansadas de no encontrar en lo existente satisfacción á sus aspiraciones, desosadas de protestar de algún modo contra las oligarquías reinantes; descontento traducido en sufragios dados á la desesperada á los candidatos republicanos, ó en un sistemático y debilitado alejamiento de las urnas.

La verdad es que el que no se consuela es porque no quiere. Cabalmente en esa circunstancia está la trascendental significación de la jornada electoral de 26 de Abril y la condena de lo existente. Los neutros tienen, lo mismo que nosotros, una cara y una espalda, y porque hayan vuelto la cara á la R pública como tales neutros, y no como republicanos,

¿será menos verdad que la espalda la tienen vuelta á la dinastía? Ahí, ahí está la fuerza del argumento que sirvió de generador al Mensaje de la Cámara Agrícola del Alto Aragón (15 de Marzo 1903). Porque los monárquicos convencidos, los monárquicos de verdad, sumarán en España un par de millones, los republicanos un par de millones, pero los neutros son 16 ó 17 millones; y entre éstos, unos (ya lo reconocen, según acabamos de ver, los puntales de la dinastía) han votado á los republicanos, los otros no han votado á los republicanos, pero tampoco á los monárquicos, no obstante las alarmantes excitaciones de los partidos del turno, conforme á las cuesles, de su voto dependía el que se salvara el trono y el que no peligrara el orden social. ¿Puede estar más claro: 1.º que las clases neutras no piensan que el orden social peligre con la República; y 2.º que la causa de la dinastía no les importa ya nada á esas clases, que para ellas no es ya causa nacional, y por tanto, que la dinastía ha muerto en el alma del país, que no le queda otro remedio de legitimidad que el alma de acero de los caciques?

Cuanto acabo de exponer arroja las siguientes conclusiones: 1.º Que á razón de 100 votos conscientes y de verdad, término medio por cada diputado dinástico, con sólo los 28.000 votos de Madrid podrían trasarse al Parlamento 280 diputados de esos que se ríen de las dimensiones físicas de la representación republicana del Congreso. 2.º Que la inmensa mayoría, la totalidad casi del país elector, (no digo de esa gran ficción de la Gaceta que llaman cuerpo electoral) ha elegido libre y conscientemente al Congreso á la llamada minoría republicana; mientras que una minoría insignificante del propio país elector ha designado, casi siempre por motivos vergonzosos y por medios no confesables, contrarios á la moral y á la ley, á la llamada mayoría parlamentaria; por donde la mayoría de verdad es la que llamamos minoría, y la minoría de verdad la que llamamos mayoría. 3.º Que los unos por neutros, los otros por republicanos, nadie quiere ya á los reyes de piedra de la plaza de Oriente, y antes bien, los más sienten hastiados de ellos, como del obstáculo mayor que se opone á la restauración patria, en términos de hallarse España madura ya para dejar de ser la tercera de aquellas tres excepciones del Universo que anunciaba Cánovas del Castillo, como ha dejado relativamente de ser las otras dos. 4.º Que los reyes de piedra de la plaza de Oriente han visto y reflexionado todo esto; sólo que en vez de tomar el camino derecho, que sería el aconsejado por el Sr. Salmerón en su discurso, han optado por el peor, recogiendo de la gaveta de un ministro la llave de las urnas electorales que le tenían confiada y de que parece ha sido administrador infiel, para traspasarla á otro ministro, título de más capaz para convencer á los republicanos de que debían ir al retraimiento con todas sus consecuencias.

Por una natural asociación de ideas, retrazo esto último cierto rícorso histórico que está acabando de correrse, y cuyo esquema hoy más que nunca es obligado poner delante del país. Hace como unos 140 años, los Borbones españoles pusieron criminalmente la nación, su ejército, su marina, su tesoro, á servicio de sus parientes, los Borbones de Francia; y la consecuencia fué empeñarnos, contra el interés nacional, en una guerra sangrienta y deshonrosa con Inglaterra. Por motivos personales análogos, hemos visto en nuestros días volver y repetirse aquel ominoso suceso. A la toma de la Habana por los ingleses entonces, ha correspondido ahora la toma de Santiago de Cuba por los yankees; á la pérdida entonces de la Florida y territorios del Mississippi, ha correspondido la pérdida de las Antillas y de las Filipinas ahora; á la muerte del heroico comandante de marina Luis Velasco y de su segundo el marqués González en 1762, ha correspondido el heroico sacrificio de Vara de Rey y de Villamil en 1898. Lo primero fué el célebre Pacto de Familia; un pacto de familia exterior. El señor Salmerón ha dejado traslucir algo así como un renuevo; un pacto de familia interior, separado de aquél por cuatro espantables guerras civiles, renidas para decidir cuál de las dos «eligibilidades» borbónicas había de señorearnos, africanizarnos y dejarnos sin patria.

¿Quiéren ustedes saber ahora por qué ha sucedido todo eso, por qué hemos sufrido tanto vilipendio, por qué hemos descendido á estos abismos de abyección, de miseria é imbecilidad que denuncian, lloviendo sobre mojado, las últimas revelaciones y los últimos sucesos políticos? Por esa legítima cobardía y flojedad moral de que venimos dando tan vergonzosas señales, sobre todo desde hace cinco años; por no haber tenido nunca la cantidad de alma necesaria para una política de hierro, masculina, tal como aquella que armó el brazo del verdugo inglés en White Hall, en 1649; como aquella que congregó á los franceses en torno al cadalso de la Concordia, en 1793; como aquella que ha promulgado la repulsa tragedia de Belgrado, en 1903; porque no apimios en 1762, ni en 1814, ni en 1820 ensayar un escarmentamiento en reos coronados, culpables de alta traición ó de atentado contra la seguridad y la vida del Estado; porque no somos un pueblo de hombres, y ni siquiera de mujeres; ¡porque somos un pueblo de sumos!

A los que, por fin, se avergüenzan de haberlo sido y forman propósito de enmienda, dirijo hoy, con el corazón angustiado y estremecido de ira y de pena, esta excitación: «¡Acordados de Vara de Rey! ¡Acordados de Villamil!

¡Y que la mano se mueva, que el pie se obedezca á este recordo!» Saluda á ustedes cariñosamente su amigo Joaquín COSTA. 5 de Julio de 1903.

¡Y que la mano se mueva, que el pie se obedezca á este recordo!»

Saluda á ustedes cariñosamente su amigo Joaquín COSTA. 5 de Julio de 1903.

DISCURSO DE MENÉNDEZ PALLARÉS

A continuación reproducimos el notable discurso que el diputado republicano por Valencia Sr. Menéndez Pallarés, pronunció el domingo último en el mitin en que fué leída la carta de Costa, que en otro lugar publicamos, y que ha servido de motivo para comenzar la campaña de represión contra el potente movimiento republicano, que tan atemorizada tiene á la monarquía.

«Correligionarios: Intervengo en este acto para hacer constar la adhesión entusiasta de los republicanos de la región de Valencia á este justo homenaje que se rinde al ilustre representante de la República española, honra de la cátedra y gloria de nuestra política.

No es esta una vana fiesta de la palabra y de la elocuencia, del poder de la retórica, que damos los republicanos hermanados en la solemne y hermosa Asamblea de Marzo, en la que, sacrificando nuestras diferencias al impulso de nuestro patriotismo, pactamos la reconciliación definitiva, la paz eterna entre los republicanos, la unión precursora de nuestro grande y próximo triunfo.

Venimos aquí á realizar un acto político, á significar en la felicitación al jefe, la disciplina, la fraternidad, el amor del partido republicano, dispuesto á responder á la confianza que le dispensa la nación española; que hoy el partido republicano es como el procurador ó el representante de la nación en esa querrela que ante la opinión del mundo entero se ha establecido contra los responsables de esa política insensata que hizo odioso el nombre de la metrópoli en el alma de las colonias, y que pretenden hoy convertir á esta metrópoli sin colonias en colonia servil de la Santa Sede, que pretendo hacer odiosa la libertad en España, entregando la enseñanza á las comunidades religiosas, para suministrar á las conciencias el veneno de la superstición, contra ese conocimiento del derecho escrito en nuestros códigos con sangre de nuestros mayores. (Aplausos.)

La política republicana no es ya una política romántica, no es ya una política de estéril obstrucción; es hoy nuestra política positiva, una política inspirada en la conciencia del país, una política ligada á los intereses morales y materiales de la nación, que pretende destruir para edificar, bajo la base firme de un nuevo régimen, un espíritu nuevo en nuestra vida pública, inculcando asimismo el sentido de la justicia en el organismo del derecho. Aspira la política republicana á constituir un estado nacional, un estado nacional inspirado en altos ideales humanos, que realice aquellas soluciones indicadas por la ciencia social; un estado nacional que tienda su bienhechora tutela á remediar esas injusticias colectivas, sólo explicables en un régimen como el vigente, que da por católico peca de luterano, porque no basos fen la religión el bienestar humano y el medio de evitar la miseria y el crimen, sino que difunde el aliento sugestivo de una vida futura, henchida de insesables felicidades, para de esta suerte debilitar los alientos del progreso, los impulsos republicanos, y hacer aún más difícil la vida perecedera de los que en este mundo sufren los excesos del privilegio. (Prolongados aplausos.)

El trascendental efecto de la Unión Republicana lo han acreditado dos hechos: primero, nuestro triunfo electoral de Abril y segundo el grandioso éxito parlamentario de D. Nicolás Salmerón.

En Abril último el partido republicano triunfó en las principales capitales de España, en casi todas las capitales de provincias; triunfó allí donde se emite el voto de calidad, el voto de opinión, el adquirido en un ideal político sinceramente sentido, y esta gran victoria de las urnas ha demostrado que la España culta, que la España que siente las desdichas y ama las glorias de la patria, esta España subordinada á esa gran ola de la monarquía á quien se atribuye el tremendo delito de haber mutilado, de haber empobrecido, de haber envilecido á esta nación, que compararía en el concierto internacional el rango que le corresponde por su energía moral, por su nativo espíritu y por la riqueza de su suelo, si no hubiera tenido la desdicha de ser gobernada por la codicia y la superstitión, empieza á sacudir el yugo en que hasta ahora estuvo sujeta. (Grandes aplausos.)

El éxito parlamentario de D. Nicolás Salmerón debido es á su talento genial y á su elocuencia maravillosa; pero ese triunfo no hubiera tenido tanta trascendencia política si la crítica severa de nuestro jefe ilustre no hubiera sido la manifestación de la protesta de nuestro partido y el eco de toda España honrada, que ve hoy en el partido republicano el éxito de sus aspiraciones.

España no ha perdido el sentimiento de su dignidad, no ha perdido el sentimiento político, no ha perdido la estimación á su patria, y desde que se iniciaron nuestros desastres coloniales existe en el alma del país un espíritu de protesta, el anhelo general de un cambio honroso, que afecta en lo más íntimo á la organización del Estado.

¡Y que la mano se mueva, que el pie se obedezca á este recordo!»

Saluda á ustedes cariñosamente su amigo Joaquín COSTA. 5 de Julio de 1903.

La opinión dispuso después su benevolencia á los generales Weyler y Polavieja, cuando denunciaban los vicios y corrupciones de nuestra vieja política y cuando afirmaban estar dispuestos á desvenar sus espaldas para corregir estos vicios y corrupciones.

La opinión pública dispuso, más que su benevolencia, su apoyo resuelto á la Unión Nacional por los radicalismos que pusieron en su programa y la energía de sus protestas, y, finalmente, la opinión pública dispuso su benevolencia, se inclinó hacia el ilustre Canalejas, porque con su sincero anticlericalismo ponía los intereses de la libertad y de la democracia sobre los intereses extraños de la dinastía. Pero la opinión pública iba de decepción en decepción; la opinión vio: primero que Silvela, en el poder era una negación de Silvela en la oposición; que Silvela en el poder pecaba de adúltero, como atropellaba á su esposa la verdad. (Aplausos.)

La opinión vio luego que los generales Weyler y Polavieja pecaban; el uno de escéptico y el otro de místico; que les faltaban los arranques y bravuras necesarios para las lides de la política, tanto ó más extremadas como las luchas en los campos de batalla; vio la opinión que estos generales hacían de la piel de sus carteras, flamantes fundas para sus espaldas. La opinión vio luego que la Unión Nacional, extraña á toda acción y á toda bandera política, resultaba inocente y cándida en sus anatemas; que la Unión Nacional se limitaba á dirigir mensajes á la Corona, al gobierno y á los Parlamentos, mensajes ineficaces, como habéis visto en sus resultados. (Aplausos.)

La opinión vio más tarde que el anticlericalismo y la democracia de Canalejas, á pesar de ser realizable y de ser sincera, resultaba incompatible con los compromisos históricos, con la convivencia y privilegios de la monarquía española; pero á pesar de tanta decepción, subsistió en el alma del país el espíritu de protesta, y apenas se pactó la nueva republicana, fué el órgano adecuado para la protesta nacional.

Es, por lo tanto, deber de honor el conservar la unión republicana, el procurar no molestarla con nuestras impacencias y no esterilizarla con nuestras pasividades; es necesario, por consiguiente, que todos cumplamos con su deber; la minoría republicana cumplirá con el suyo bajo la dirección sabia y enérgica del jefe ilustre D. Nicolás Salmerón; la minoría, entendiéndose bien, no ha ido al Parlamento á obtener la república de los votos de una mayoría de diputados, que tienen prestada la conciencia y su juicio, en garantía del acta que les han dado. (Aplausos prolongados.)

La minoría republicana no ha ido al Parlamento á hacer leyes, que en el Parlamento las leyes no las hace la razón y el debido sentido; las hace el número de diputados ministeriales, los diputados del encasillado, parcos de conciencia, hasta el punto de que aplauden proposiciones de ley tan notables como la presentada recientemente por el diputado republicano señor Zorita, sin perjuicio de votar en contra.

El Sr. Silvela ha dicho en el Senado que la labor parlamentaria de la minoría republicana tenía que ser ineficaz, que no podía ser fructífera porque tenía que ser una labor destructora, una labor negativa; esto es una verdad: la función principal de la minoría republicana en el Parlamento es función de censura, es función de demolición, es función de crítica, es función de fiscalización; pero ¿es que por esto es una función negativa? No. En manera alguna. Es una ley matemática que la negación de una negación da una afirmación y, por tanto, la afirmación será en este caso el obstáculo del régimen actual á toda idea de progreso y de reforma en España.

Por lo tanto, la minoría republicana, en su labor de fiscalizar y criticar y luego de destruir la monarquía, afirma una gran conclusión; afirma el principio de la soberanía nacional y la posibilidad de una definición social y política ajustada á los nuevos derroteros del ideal europeo y del derecho moderno.

No he de molestaros más; han de dirigiros la palabra más ilustres oradores. No he de hablaros de lo que parece de actualidad, porque de esto os hablarán oradores más autorizados; me referiré á la última crisis, que revela lo que son las crisis dentro del programa monárquico, crisis que no ha respondido á ninguna finalidad política, sino que responde á personas, á las primeras figuras del partido conservador, que tiende á salvarlas de tanta iniquidad como se habrá de cometer en las próximas elecciones para vencer al partido republicano. (Aplausos.)

Después de tamaña vergüenza, se prolonga la situación conservadora, volviendo al poder los que hoy no quieren comprometer su personalidad en esa lucha infame. Para evitarlo está el partido republicano. En las próximas elecciones podemos vencer, y la victoria, por lo tanto, es un deber para nosotros. En las próximas elecciones venceremos, sabremos votar, y sabremos además defender la ley. (Grandes aplausos.)

Termino, correligionarios. El partido republicano, hoy genuino representante de las aspiraciones de la nación española, cumplirá con su deber manteniendo en todos los terrenos su protesta contra la monarquía. Esta monarquía es protestable, no sólo porque es monarquía, y por lo tanto anticuada como forma de gobierno, sino porque esta monarquía es inferior á todas las monarquías del mundo por su interna constitución moral, por su liberalismo á medias, por su democracia con trampa, por sus artes de gobierno, inspiradas en un escepticismo absurdo, imposible de tolerar. (Grandes y prolongados aplausos.)



Teatros

PRINCIPAL.—El concierto de despedida que dió anoche en este teatro la banda de ingenieros españoles, estuvo concurridísimo.

Al final de todos los números del programa, una salva de aplausos resonaba en el salón, viéndose obligado el director Sr. Saco del Valle a la repetición de «La Valkyria» y «Coppelia» y a tocar al final del concierto, a petición del público, el hermoso é inspirado pasodoble que tocó el día del certamen.

El público, antes de abandonar el teatro, prodigó una nueva ovación a la excelente banda de ingenieros.

La despedida que se hizo anoche a la referida banda fué por demás afectuosa y digna del concurso que ha prestado a nuestra Feria con su venida.

Hoy sale para Carcagente en el correo. Desearnos a tan excelente banda nuevos triunfos, y esperamos que acudirá el visitante al Certamen musical a disputar el primer premio a las mejores bandas españolas y extranjeras que acudan.

APOLO.—Este teatro se vió concurridísimo. En «La alegría de la huerta», «La revolución» y «La Verbena de la Paloma», cosecharon justos aplausos los artistas, especialmente las señoras Grifell, Alvará y Millanes, y los señores Colom y Martínez.

En los entreactos, el notable guitarrista Arturo Santos, ejecutó con sin igual maestría varias piezas, teniendo que repetir hasta cinco veces las «Alegrías y Soleares».

La señora Millanes cantó dos «jotas» a petición del público, que fueron aplaudidísimas. El cantador aragonés Juanito Pardo recibió verdaderas ovaciones al terminar las coplas.

De la función de anoche salió complacido el público. PARQUE GLORIETA.—Esta noche tendrá lugar una extraordinaria función de moda dedicada a los forasteros con el programa siguiente: en primer lugar se representará «El Barquillero», al que seguirá el primero y tercer acto de «Marina», de gran éxito para el tenor Sr. Ubeda, terminando con el tercer acto de «Campanone», éxito verdaderamente de la compañía, y especialmente de la señorita Gorgé y de su hermano Pablo.

Otro lleno se prepara, seguramente, con el cartel anunciado. TOROS Y TOREROS La tercera de Feria

27 Julio de 1903 Proemio.—El público espera una corrida de emociones. Yo no las deseo, guardarme o demo, como diría cualquier marino, de tener tales intenciones.

Siempre que se lidian Miras aquí, allá y acullá se esperan catástrofes. Los nombres de Pepete y Espartero vienen a la memoria de todos.

Veamos lo que dieron de sí los seis Miras encabalgados, y lo que hicieron con ellos las cuadrillas de Fuentes, Algabeno y Lagartijo-Chico, que debutaba como matador de cartel en Valencia.

Hecho el paseo y llenos los requisitos de cajón, se abrió el portón de los sustos y salió a la vida pública el Primero.—«Madroñito» núm. 50, negro, bragao y astillado del derecho.

Los ginetes de turno le trataron como pudiese hacerlo un esmero con inquilino insolvente. Siete veces le tentaron la piel y ninguna en su sitio. A tal modo de picar no hay res que resista. Dos veces midieron el suelo los ginetes y perdieron un rocín.

Malgueño cuartó dos pares. bueno el segundo y Cucco uno desigual. Fuentes (violeta y oro), comenzó la faena con tres buenos passes, a los que siguieron una docena de marca ordinaria, entre ellos, tres de pecho, proemio de una estocada al volapié, entrando con los terrenos cambiados.

Segundo.—«Malagueño» núm. 88, negro, listón, bragao, abierto y caído de cuerna. Se liantó a cumplir en el primer tercio, aguantando de Zurito, Meñilla y el reserva seis vares sin contratiempo alguno.

Moyano dejó un par al cuarto aceptable, y otro desigual, y su compañero un par en el suelo y otro en el toro desigual.

Algabeno (verde olivo y oro), con poco reposo, el compás abierto y sufriendo desarmes, toró al da Mirra, tumbándole de un bajonzo.

Tercero.—«Aguardentero», núm. 121, negro, listón, bragao y bien puesto. Salió con pie, parándosele Lagartijo Chico con cinco verónicas de pecho.

Con más voluntad que poder, se le entendió con Montalvo, Formilite y el reserva en ocho momentos distintos, por dos volteos y un jaco para el arrioste.

Sin traer el bicho cosa alguna que infundiera respeto, y por tanto que lo justificara, los banderilleros entraron con poca confianza y hasta a la me la veuta. Lagartijo (negro y oro) se hizo con su enemigo a los catorce telonazos, entrando a matar al volapié con los terrenos cambiados cerca de los toriles, sin empujar mucho. Descabelló luego y escuchó palmas.

que marciera el nombre de tal, despagado y con el auxilio de todo el personal, dió la mar de trapezos para un pinchazo sin meterse y estirando el brazo; y luego, ¡qué manera más desastrosa de entrar para largar un ignominioso bajonazo! Oyó un aviso y música de viento.

¡Qué faena! Y hacía que miraba y no veía el morrillo, y no daba ni un pase encaminado a hacer que se descubriera, y eso que el Biquito le indicaba en cada capotazo cómo debía torerarlo.

Valiente despedida. Sexto.—«Valenciano», núm. 21, cárdeno obscuro y bien puesto. Los picadores le hicieron pupa cinco veces a cambio de tres caídas y cuatro sardinas en escabeche.

Pastoret puso un par al cuarto y otro a la media vuelta, y su compañero uno cuarteando y otro al relance.

El bicho intenta saltar por donde en años anteriores pegó un salto fenomenal un toro llamado «Alcega», que, de rondón, se coló en los corrales y dió un suato moacocuto a la mar de gente.

Lagartijo muleteó bastante bien y terminó con el mirasío de una buena, saliendo por la cara. Epilogo a resumen: Los toros cumplieron y se dejaron torerar sin dificultades. Fuentes hizo cosas buenas y otras no le resultaron.

Algabeno, mal, mal y mal. Lagartijo Chico, aceptable. De los picadores, Zurito y Montalvo. De los banderilleros, Blanquito, Malagueño y Moyano. La entrada, buena. Y ya hablaremos más al resumir las corridas, que hay tela para ello. LEOPOLDO VAZQUEZ.

L' Ideal San Vicente, 2 (hallán) y Santa Catalina, números 1 y 3. Bastones, paraguas, sombrillas, pendientes, abanicos, gemelos y objetos para regalos.

ESPECTACULOS TEATRO CIRCO APOLO.—A las nueve y media.—La revolución.—Jota Juanito Pardo.—El puño de rosas.—Jota Juanito Pardo.—La buena sombra.

TEATRO PIZARRO.—A las nueve y media.—Día de moda.—Plus Ultra.—Los africanistas.—El puño de rosas. PARQUE GLORIETA.—A las nueve y media.—Día de moda.—El barquillero.—Acto 1.º y 3.º de la ópera Marina.—Acto 3.º de Campanone.

SALON NOVEDADES.—Cuadros de cinematógrafo, entre ellos «El asesinato de los reyes de Servia».—La hermosa y notable completista Srta. LUZ-BELL.—Bailes por la sin rival ROSITA DEL ORO.—A las 8.

Gran Hotel Continental BAJADA DE SAN FRANCISCO, NUMS. 77 Y 79 Encima del café de España Este elegante establecimiento está dirigido por D. Angel Vicente antiguo dueño del Hotel de Londres y D. José Sente, gerente que fué del Hotel Inglés durante nueve años, donde el viajero encontrará las mejores habitaciones y un resto urant sin competencia.

PRECIOS desde siete pesetas en adelante. Luz eléctrica en todas las habitaciones. Intérpretes y carruajes a todos los trenes. Pijamas blancos ota militar, irritaciones y general

PURGACIONES todas las enfermedades del aparato urinario en el hombre y en la mujer; se curan en muy poco tiempo, por crónicas y rebeldes que sean por medio de la inyección anti tóxica Valentin Palacios. De venta en todas las buenas farmacias. En Valencia: Farmacia de D. Angel Rivas Mercado, 40; señores Igual Centat y Compañía drogueria de la Luna.

Quita-dolores Remedio heróico para el dolor de cabeza. No contiene atropina ni narcóticos. Precio 1'25 pesetas frasco. Farmacia de A. Giménez, Colón, 44, Valencia.

El Dorado En este acreditadísimo establecimiento, se sirve café superior y toda clase de helados. Pintor Borrell, 19 (antes Barcas).

Antigua casa de Prosper comercio de música y pianos LUIS TENA Operas, zarzuelas, métodos estudios, etc. INSTRUMENTOS de BOHLAND, ROTT, Beason, Lefevre, Buffet, COUESNON, etc. San Vicente, 99, VALENCIA.

Ferro-Quina-Bisleri ¿Queréis la Salud? El uso de este licor se considera hoy día como una necesidad para los débiles de estómago.

El FERRO-QUINA BISLERI es de efecto estomacal, tónico y reconstituyente; excita el apetito, facilita la digestión, fortalece el estómago y el cerebro y procura una pronta asimilación de los elementos nutritivos, aumentando los glóbulos rojos de la sangre.

Depositario exclusivo en España: ALFREDO ROLANDO, Bajada San Miguel, 1, Barcelona.

Consultorio Grifol Enfermedades aserotas D HORAS DE CONSULTA 10 a 3 tarde y de 7 a 9 noche Santa Teresa, 21



Corsetería artística A MIRO 3, Avellassa, 3 Ultimos modelos de París.—Elegantes confecciones a medida. Especialidad En corsets fajas, para señoras delicadas del vientro. Secursal en Alcala: Costa, 3.



J. LUBAT Zaragoza, 24, Valencia LUBAT Anteojos, Lentas, Gemelos. LUBAT Electricidad, Alumbrado, Timbres. LUBAT Matemáticas, Física. LUBAT Aparatos para analizar vinos Gran liquidación de gemelos

Fábrica de torcidos de algodón especiales para medias DESCALZO Y VILLENÁ, LLOP, 8 y 10 travesía plaza San Francisco a la calle de San Vicente Mantelería, toallas, sábanas, lules, puntillas, bordados y artículos para la confección.

Los algodones de esta fábrica, de negro indestructible y colores sólidos, son los mejores para géneros de punto y los únicos que conservan las máquinas en su primitivo estado. Constructor de Pozos artesianos y de toda clase con 20 años de práctica a precios económicos Razon Lepanto, 29, Vicente Matañ, Valencia.

Por telégrafo y teléfono Alrededor del Papa Se han celebrado en toda España funerales por León XIII.

De Roma dicen que el testamento de León XIII hállase escrito de su propia mano. La letra es menudita, clara y regular. Se ha aplazado el examen del ceremonial del Concilave hasta que se encuentren en Roma todos los cardenales.

Créese que la elección de nuevo Papa comenzará el próximo domingo. La tumba de León XIII es muy visitada. Según una de las cláusulas testamentarias, se repartirán entre los pobres 50.000 pesetas.

El testamento fué leído a presencia de los cardenales Oreglia, Rampolla, Crtoni y Manzoni. Han llegado ya 40 cardenales. De hoy a mañana se espera a los restantes.

Se han reanudado los conciertos y espectáculos públicos suspendidos durante el tiempo que estuvo expuesto el cadáver del Papa León XIII.

La alcaldía de Madrid Muchos tomará posesión de la alcaldía el marqués de Lema. Los tenientes de alcalde que dimitieron se mantienen en su actitud.

Créese que el nuevo alcalde poco ó nada podrá hacer en la Alcaldía por carecer de recursos para ello, que había podido su antecesor el marqués de Portago.

Resimiento falta la base para las reformas proyectadas, puesto que corrientes las Cortes es imposible por ahora incluir en los presupuestos la cantidad aquella proyectada para la capitalidad de Madrid.

Loubet San Sebastián.—Desmientese que haya sido invitado Mr. Loubet a venir a esta capital. Continúan los preparativos para la recepción en el ayuntamiento.

El conde de San Bernardo desmiente que trate de introducir reformas en su departamento de Estado, entre otras razones porque todavía sigue estudiando los asuntos del mismo.

La reina y la infanta pasearon en carruaje por las calles de la capital. El Sr. Gutiérrez Agütera ha telegrafado esta tarde al ministro participando la llegada a Roma del cardenal Sr. Martín de Herrera.

Villaverde El Sr. Villaverde nos ha confirmado que irá a San Sebastián con objeto de saludar a los reyes, sin que tengamos relación alguna este viaje con el del Sr. León y Castillo, y menos con las cuestiones internacionales que le atribuye el rumor público.

Las Cortes Ha negado el Sr. Villaverde que pience pedir al rey el decreto de disolución de las actas las Cortes ante el temor de que le falte su concurso para gobernar.

Creo ésta una eventualidad de que no debe ocuparse un hombre de Estado, entre otras razones, porque implicaría una des-ortesia para las mayorías parlamentarias. «Claro está—ha añadido—que si me faltara su concurso me retiraría a mi casa.» Indulto El abogado defensor de Cecilia Aznar ha entregado hoy al ministro de Gracia y Justicia la instancia de los jurados que fallaron la causa, pidiendo el indulto de la condenada.

La carta de Costa El Sr. Azcárate ha declarado que en el mitin del teatro lírico no se leyó íntegra la carta del Sr. Costa.

Mañana declararán ante el juzgado los señores Estévez y Costa. Si se le pregunta a este último cuál de las dos versiones de la carta es la auténtica, contestará que las dos.

Grave peligro Del Instituto bacteriólogo de la calle de Ferraz han sido sustraídas hoy 47 conejas inculadas con virus de la rabia, viruela y otras enfermedades infecciosas.

Se persigue al autor del robo, que constituye un serio peligro para la salud del vecindario. La reina Margarita Roma.—Mañana llegará la reina Margarita para asistir a los funerales por el rey Humberto, que se celebrarán el miércoles.

Después marchará a Kiel en su yate inglés, que va de expedición al Polo. Hace tiempo que la reina desea conocer los países que exploró su sobrino el duque de los Abruzzos.

Obreros chinos Londres.—Un periódico dice que los mineros de Jonnesburgo han contratado nada menos que a 200.000 obreros chinos. De Barcelona En la calle del Ban de San Pedro, un grupo de constructores de cajas de embalajes, huelguistas, agredió a un «caquirrel».

Este sufrió lesiones de consideración. Un sujeto que quiso interceder por la víctima recibió un tiro de revólver, resultando le remento herido.

Han sido detenidos tres de los agresores. El Capitán general ha aprobado la sentencia dictada por el Consejo de guerra contra el obrero Querol, que hirió de una pedrada a un guardia civil.

Se condena al sumariado a cuatro años y dos meses de prisión correccional. El Cocherito de Bilbao El parte fijado esta mañana en la casa del simpático diestro, dice que el herido sigue en el mismo estado de gravedad, sin haberse presentado ninguna complicación ni habersele renovado la cura por presentar ésta buen aspecto.

La temperatura del herido no excede de 37°. Esta tarde a última hora se le renovará el apósito, a menos que no sobrevenga algún fenómeno que lo contraindique. Accidente marítimo Cartagena.—Esta mañana se incendió el vapor inglés «Melfield», que llegó abarrotado de carbón.

A pesar del trabajo de las bombas del arsenal y de las del municipio, el fuego tomó tal incremento, que no hubo otro remedio que sumergir el barco. Afortunadamente no hay que registrar ninguna desgracia.

Bolsín y cambios Última cotización del 4 por 100 interior, 77'70. Francos, 36'70. Libras, 00'00 Consejo de ministros Nota oficiosa del Consejo de ministros celebrado esta tarde:

El Sr. Villaverde expuso el programa parlamentario, que es casi exclusivamente financiero. Consiste en la aprobación de los presupuestos de 1904, modificados en forma que responderá al deseo de la mayoría y aun de toda la Cámara.

Las modificaciones consistirán en la reorganización económica de los servicios y reforma de algunas leyes tributarias de 1900, que no podían menos que formar parte de este plan; pero Villaverde expuso las razones por las cuales debe limitarse la obra del Parlamento a la discusión y aprobación de los proyectos de impuesto sobre alcoholos, Timbre, derechos reales y tramitación de bienes.

El Sr. Villaverde manifestó que el principal empeño del gobierno ante las Cortes será un proyecto regularizando y mejorando los cambios y estableciendo las bases para la política monetaria que conduzca al restablecimiento de la circulación y libre acuñación de moneda de oro.

El proyecto se leerá en las primeras sesiones, y atendiendo a su carácter general de gobierno lo redacta y presentará Villaverde. Este dió cuenta de un entrevista con el señor Azcárate sobre reformas sociales, diciendo que ambos creen que el proyecto sobre huelgas debe ir acompañado de los proyectos sobre jurados mixtos y tribunales industriales.

Encargáronse los señores García Alix, Gaset y conde de San Gorman de prepararlos y llevarlos al Consejo próximo. La nota dice que el gobierno prestará solícita atención a las relaciones económicas entre el capital y el trabajo para prevenir los conflictos que de ellos surjan y acudir a su remedio con amplio espíritu de justicia y concordia.

El Consejo examinó la conveniencia de dictar alguna medida que alivie la suerte de los obreros que sufren por ese orden de conflictos, pero los términos de imposición y amenaza con que se formulan en petición de las reuniones públicas, la circunstancia de tratarse de resoluciones dictadas por las autoridades judiciales en el ejercicio de su potestad propia, y de su independencia para juzgar y hacer ejecutar lo juzgado y la falta de datos completos que hablan de someter a los fiscales al ministerio de Gracia y Justicia, han impedido que el Consejo adoptara resolución alguna acerca del asunto.

Se ocuparon los ministros de las obras que puedan ejecutarse en Madrid al objeto de aliviar la crisis obrera. Se acordó remover los obstáculos que puedan oponerse a la realización de aquellas obras.

Se acordó hacer propio el proyecto del ayuntamiento de Madrid establecido una subvención. El Sr. González Besada dió cuenta del proyecto de organización, con reducción de gastos de los servicios de la subsecretaría de Hacienda.

Asamblea Se ha celebrado la Asamblea de vinateros. Se pronunciaron entusiastas discursos. Acordáronse las conclusiones que han de someterse frente al proyecto de alcoholos que presentó el Sr. Sampedro.

El tipo señalado en dicho proyecto para el alcohol está desnaturalizado. Autorizó al presidente de la Asamblea para que presente un contraproyecto.

Fallecimiento Ferról.—Ha fallecido de repente el alférez de fragata D. Bernardo Villamil. Hacía guardia en el arsenal.

Francia y España París.—«Le Gaulois» asegura que se realizarán importantes trabajos para estrechar las relaciones entre Francia y España. León y Castillo lleva estos trabajos con gran reserva.

El resultado de las gestiones lo expone en San Sebastián ante el rey y Villaverde. Terminó asegurado la posibilidad de que el rey visite pronto París.

Rifa entre asiladas El director del Hospital de San Juan de Dios ha denunciado al juzgado al reconocer a una asilada le ha encontrado algunas heridas en las ingles y en los muslos.

La citada joven manifestó que las heridas las había recibido en rifa con otras asiladas. «El trueno gordo», Los señores Ferrín y Palacios, autores de la revista «El trueno gordo», comparecieron ante el juzgado, quien les ha leído el auto de procesamiento.

Después de la indagatoria quedaron en libertad provisional. La carta de Costa Continúan las diligencias respecto al proceso instruido por la carta de Costa. Ha declarado el Sr. Azcárate, confirmando que se suprimieron algunos párrafos durante la lectura.

Mañana declarará el Sr. Dicenta. Pasado mañana prestarán declaración sobre el mismo asunto los directores de varios periódicos. Mitin de solidaridad Algeciras.—Se ha celebrado un mitin en la plaza de Toros para protestar de las prisiones de los obreros y pedir que sean puestos en libertad.

Si no lo consiguen, irán a la huelga general el 1.º de Agosto. Al mitin asistió numerosa concurrencia, reinando el mayor orden. Dl astillero de Cádiz Los diputados por Cádiz y una comisión de la Construcción Naval han pedido al Sr. Cobian que dicte una real orden adjudicando la construcción de barcos en aquel astillero.

Dicha sociedad está dispuesta a comenzar los trabajos aunque no se consigne crédito hasta el presupuesto de 1905. El Sr. Cobian prometió estudiar el asunto y someterlo al Consejo de ministros.

Los representantes canarios Los representantes de Canarias han solicitado del Sr. Villaverde que no suprima la Capitán general de aquella isla. Más noticias del Cocherito El Cocherito continúa igual.

Los dolores de la herida y las contusiones que le produjeron las pisadas del toro le producen un desasosiego que le impide descansar. La temperatura es la normal, pero el pulso está débil.

La mendicidad El Sr. Lacierva se ocupará del problema de la mendicidad, que aumenta de un modo alarmante. Al efecto, adoptará severas medidas contra los ratas que adoptan la profesión de mendigos.

Santos Guzmán El Sr. Santos Guzmán ha manifestado que no se ha trazado ningún plan de reformas, pues opina que esas cosas deben hacerse despacio. Ha manifestado también que seguirá el camino trazado por el Sr. Dato en materia penal.

Parricidio En la calle de San Cayetano vivía un matrimonio formado por Tomás Hornández Soto, de 32 años, y Bernabé Iglesias, de 26. Por falta de recursos la mujer se puso a servir, no diciéndole nada a su marido.

Este la encontró el día 19 y la lastó para que fueran a vivir juntos. Para convencerla, le dijo que se pondría a trabajar.

A pesar de esto, no cumplió su promesa. Bernabé entonces le propuso que se separaran amistosamente, volviendo ella a servir. Tomás aceptó, pero al salir hoy su mujer del domicilio conyugal le disparó una pistola, hiriéndola en la espalda y en el costado izquierdo.

Tomás ha declarado que su esposa tiene un amante, el cual es amigo suyo. Ella lo niega. Su estado es muy grave. Ambos conyuges son salamanquinos.

Noticia desmentida El ministro de Estado ha desmentido que Mr. Loubet piense venir en Septiembre con objeto de saludar al rey Alfonso. LLOECA Últimas noticias Glasgow.—Un tren de excursionistas chocó contra los postes de la estación de Saint Enoch. Resultaron 13 muertos y 20 heridos.

Roma.—Se ha dejado sentir una fuerte terremoto en varias ciudades italianas. Hay muchos daños materiales y varias personas heridas.

Actívanse los trabajos para la celebración del Concilave. Rampolla abandonó el Vaticano y la Congregación de cardenales. Hoy se celebrará el sorteo para las habitaciones que se destinarán al Concilave.

A las once de la noche levantóse el apósito. El facultativo dice que continúa la misma gravedad. De no presentarse alguna complicación, la herida ofrece buenas condiciones.

El herido solo to una caída. Sigue visitadísimo. En el Consejo se acordó nombrar a D. Eugenio Elvira fiscal del Tribunal Supremo. En la combinación de gobernadores entran Castellón y Córdoba.

A este último punto ir el Sr. Ordo. A Badajoz el Sr. Belmonte. Dice que a Pontevedra irá el Sr. Martínez Casal. Respecto a las direcciones de Agricultura y Obras públicas, nada se sabe aún.

Las sociedades obreras ó casinos republicanos que tengan que imprimir sus reglamentos ó documentación oficial, pueden disponer sus originales y entregados en la imprenta de T. Lico, Recoletos, 18, donde se les servirá convenientemente.

ESTOMACALINA

ALFAJEME, que es el único preparado que cura radicalmente las enfermedades del estómago e intestinos...

EL SIGLO INDUSTRIAL

EL SIGLO INDUSTRIAL



Gran realización de calzados de todas clases

Durante la feria, esta casa tiene para realizar 10,000 pares de calzado...

Para niños, un variado surtido desde 1'50 en adelante.

Obsequio á los republicanos

Ciudadanos:

Al influjo de los salvadores principios democráticos «Libertad, Igualdad, Fraternidad»...

Apotheosis

DE

LA REPÚBLICA TRIUNFANTE

Constituye el objeto y pintura más artístico y republicano...

Precio: 3 pesetas y se envía franco de portes y certificado.

Dirigirse á D. Joaquín Grau, Fontanella, 10, Barcelona.

Nota.—Los pedidos deberán hacerse acompañando su importe...

Fernando Burguete Lis

Camino del Grao, 41.—Valencia

Grano "El Tesoro del Llorador"

RIQUEZA FERTILIZANTE GARANTIZADA: Fosfatos solubles...

Sus excelentes resultados le colocan en ser más económico de todos.

MAGNESIA DE BISHOP



MAGNESIA DE BISHOP

MAGNESIA DE BISHOP

BORISOL

de TORRES MUÑOZ

Antiséptico, antipútrido y desinfectante

Superior al ácido bórico y al borato de sosa...

Se emplea contra los males de los párpados, oídos, nariz, boca...

Farmacia de TORRES MUÑOZ

San Marcos, 11, Madrid Caja, 2'50 ptas.

Depósito en Valencia: SR. FARELL Y PINOL, Molino de la Robella, 5.

Maderas

De movilla, flandes, abeto, pino y pino...

Pavimentos de asfalto

Terrados, patios, almacenes, & La última palabra del adelanto en la construcción.

El piso de más duración, más higiénico, más ligero y económico es el asfalto.

PRIMO TRAVES, Portal de Valldigna, 12, 1.

Máquinas ESTRELLA

Para coser y hacer calceta Fabricadas únicamente por la Compañía Fabril Geitzner.

Gran taller de reparación de BICICLETAS

Cuadriciclos, motocicletas, compra venta de ídem...

Grandes destilerías á vapor

Sistema CHARENTAIS

Cognac

puro de vino MARCA REGISTRADA

JIMENEZ Y LAMOTHE

Málaga, con casa sucursal en Manzanares

Producción anual: 500 000 cajas de 12 botellas.

Exportación á todos los países del globo.

SE VENDEN en las principales ultramarinos, botillerías, cafés, fondas y pastelerías de lujo.

Bicicletas

Se compran, venden y cambian, se reforman...

Gran surtido en accesorios, cámaras y cubiertas...

ALIVIA

instantáneamente y cura pronto el reumatismo en todas sus formas...

"5 DROPS," NUNCA FALLA

Cualquier indicación de la existencia de un enfermo de reumatismo...

Preparado solamente por SWANSON RHEUMATIC CURE C.º DE CHICAGO...

Depósitos en Valencia: Sres. Hijos de Blas Cuesta...

Depósitos en todas las farmacias y droguerías...

Pida usted el «camino para la salud» que se remite gratis...

especiales en todos los detalles y pronto se convencerá...

estas enfermedades para que son destinados, siempre que sea asequible.

SWANSON'S



(TRADE MARK)

ALIVIA

instantáneamente y cura pronto la fiebre de heno en todas sus formas...

"5 DROPS," NUNCA FALLA

Cualquier indicación de la existencia de un enfermo de fiebre de heno...

Preparado por don Eduardo Bellver, farmacéutico...

Depósitos en Valencia: Sres. Hijos de Blas Cuesta...

Depósitos en todas las farmacias y droguerías...

Pida usted el «camino para la salud» que se remite gratis...

especiales en todos los detalles y pronto se convencerá...

estas enfermedades para que son destinados, siempre que sea asequible.

Profesora

Se traspasa con economía y perfección. Se cose toda clase de ropa...

Máquina Singer

Se vende una casi nueva, construcción moderna...

Se traspasa

Por indisposición de sus dueños, una gran casa de viviendas...

Jaca y tartanita

Por ausentarse su dueño se vende una preciosa jacca...

Casa particular

Una señora vende cada dos semanas decentemente amueblada...

Barberos

Se necesita un oficial y un ayudante para segundo, en la peluquería de la calle...

Portería

Se desea un matrimonio sin hijos, al marido, se guardará un mes para tomar informes...

Buena ocasión

Se vende dos bombas sistema Pelletier, n.º 5...

Oajista

Se necesita para Alcor, trabajo todo el año...

remendista

Se necesita para Alcor, trabajo todo el año...

Pérdida

El domingo 28 de julio, se perdió una perilla blanca...

Pérdida

De un billete de 50 pesetas del Banco de España...

Aprendices

Se necesitan en la fábrica de accesorios de Rafael Torres...

Debilidad

VIOSO, digestivo, genital manifestada por parálisis, PALPITACIONES CARDIACAS...

M. Gómez Cano.-Valencia

Agencia de importación de toda clase de maquinaria.

Motores á gas, generadores de gas pobre, motores eléctricos.

Máquinas de vapor sistema Westinghouse.

Instalaciones de centrales eléctricas por motor á gas, hidráulico ó de vapor.

Material eléctrico para toda clase de aplicaciones.

Motores á gasolina y petróleo para BOTES DE RECORO.

Botes y embarcaciones á vela, con motor á gasolina, eléctrico ó de vapor.

Maquinaria para toda clase de industria.

M. Gómez Cano, Félix Pizcueta, núm. 1, Valencia.—Teléfono 746.

Procedimiento higiénico PARA ENFLAQUECER

Curación radical de la obesidad

La obesidad ó el exceso de gordura presenta ó inconveniente grave de irregularizar la circulación...

La pesadez del estómago, dolores nerviosos, jaquecas, vahidos, palpitaciones, ahogo, comezónes, etc., etc., son con frecuencia efecto de un exceso de gordura...

Muchos remedios se venden y específicos se anuncian á este fin, pero la mayoría son nulos por completo...

Completamente inofensivo, este The conviene á todos los temperamentos de ambos sexos...

Compuesto únicamente de plantas depurativas el The Mexicano del Docteur Javvas elimina la grasa en exceso...

Para tomarlo, 'no hay que seguir ningún régimen especial.—Puede comerser y beberse de todo

Con una dosis de tres ó cuatro tazas del The por día, se consigue un enflaquecimiento natural, bienhechor y duradero...

AVISO

Deben rechazarse como de procedencia ilegítima todas las cajas de «THE MEXICAN DU DOCTEUR JAVVAS»...

De venta en Valencia: Farmacia de C. López Moreno, S. Vicente, 17, en todas las Farmacias y Droguerías.

Unico Depósito General para España: Sucesor de A. Jeanbarnat.—Bailep, número 2, 1.º—Barcelona.

Acrystalación de obras.—Colocación de cristales á domicilio

J. PRAT Fábrica de lunas.—Cristales franceses COLON, 7.—TELEFONO NUN. 16.—COLON, 7

Cristales curvados.—Talleres de biselado, grabado y decorado.—Letreros artísticos.—Vidrieras de colores